Hareket

TESTI

Bir 6grenci 6zdes ylizeylere esit siddette 151k yayan el fenerlerini farkli agilarla esit uzakliktan tutup esit
slirede yuzeylerdeki sicaklik artislarini termometreler yardimiyla g6zlemliyor.
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K yuzeyi L ylzeyi M yuzeyi

Deneyde verilenlere bakarak;

Yuzeylerde gerceklesen sicaklik degisimlerini
kaydederek asagidaki tabloyu olusturuyor.

KYuzeyi | L Yizeyi | M Yuzeyi

Sicaklik
Degisimi

4°C 6 °C 2°C

I. Isigin yuzeye disme acisi arttikga yizeydeki sicaklik artisi fazla olur.

Il. Isik kaynag ylzeye yaklastirildiginda yizeydeki sicaklik degisimi artar.

lll. Birimytzeye diigen enerji miktarini, 1s1gin ylizeye disme agisi etkiler.

ifadelerinden hangileri ulasilamaz?
A) Yalniz Il B) lvell

Asagidaki tabloda 21 Haziran tarihinde K, L, M
ve N sehirlerinde yasanan gindiiz-gece sure-
leri verilmistir.

. Gindiz Gece
Sehir ot o
Siresi (Saat) | Suresi (Saat)
K 8 16
L 17 7
M 12 12
N 15,5 8,5
Buna gore;

I. 21 Aralik tarihinde L sehrinde yaz mevsimi
yasanmaya basglar.

Il. M sehrine Gines 15131 yilda iki kez 90° lik
acl ile duser.
lll. K sehri gliney yarim kiirededir.

IV. L sehri N sehrine gbére Kuzey Kutbu'na
daha yakindir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) llvelll
C) lvelV D) II, 1l ve IV

C) llvelll

D) I, Ilvelll

Asagidaki grafikte 21 Haziran tarihinde DUn-
ya’nin farkli bélgelerindeki gece ve gilindiiz si-
releri belirtilmistir.

B Gece Guiindiiz

A Gece-Glinduz Sireleri

24

K L M N

Buna gére K, L, M ve N bdlgelerinin Diinya
tizerinde bulunduklari konumlar asagidaki
gobsterimlerin hangisindeki gibi olabilir?

A) °m Yengec B) Yenge¢
Dénencesi Dénencesi
Ekvator Ekvator
Oglak Oglak
Dénencesi Dénencesi
C) Yengeg D) M  Yengec
Dénencesi Dénencesi
L/ Sk
Ekvator Ekvator
Oglak Oglak

Dénencesi Dénencesi
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Mevsimlerin Olusumu

4. Giines Paneli: Giines’ten gelen 1511 kullanilabilir elektrik enerjisine gevirebilen aragtir.

Umut ve Tuncay’in yasadiklari sehirlere kurduklari 6zdes Giines panellerinin bazi tarihlerde Urettikleri
elektrik enerjisi blyukllkleri arasindaki iliski asagidaki grafiklerde belirtiimistir.

A Elektrik Uretimi A Elektrik Uretimi
I | . | | Tarih I | I | l | Tarih
T T —> T T —>
20 25 27 20 25 27

Nisan  Agustos  Ocak Nisan  Agdustos  Ocak

Verilenlere gére K ve L sehirleri ile ilgili olarak yapilan;

I. K sehrindeki bir cismin gélge boyu 21 Aralik’ta en uzun olur.

II. 21 Aralik tarihinde L sehrinden kuzeye dogru gidildikge gece siresi uzar.

lll. K sehrinde ilkbahar yasandig tarihlerde, L sehrinde sonbahar mevsimi yasanabilir.
cikanimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizll B) lvelll C) livelll D) I, llvell

5. Bazi 6grenciler yagadiklan (lkeler ile ilgili olarak asagidaki bilgileri vermiglerdir.

' Benim yagadigim Ulkede
30 Ekim tarihinde ilkbahar
| mevsimi yaganir.

" Benim yasadigim tlkede 21 =
Haziran tarihinin 6gle saatlerinde @

. bir cismin golgesi olusmaz.

" Benim yasadigim iilkede 30 |
__Mart'ta glindliz siresi, gece
| stiresinden daha kisadir.

Benim yasadigim uilkeye Giines , Ay
15191 6gle saatlerinde 23 Eyliil == &4‘
tarihinde dik agi ile diiser. D

Buna gére 6grencilerin yasadigi tilkelerin bulundugu konumlar asagidaki Diinya modeli gdste-
rimlerinin hangisindeki gibi olabilir?

A) Reyyan  yengeg B) Reyyan  yengeg

C) « Tuna D)
. Yengeg Reyyan Yenge¢
Esma Danencest \Esﬁa/ Dénencesi Helin. psnencesi AETETN Dénencesi
.
Helin \¥‘ Esma Esma
Ekvator Tuna Ekvator Ekvator — Ekvator
TU0d_ iiak N Y ok N e o 0 ograk

i g Reyyan 9 .
Dénencesi Helin panencesi i Dénencesi Tuna Dénencesi
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my. Lo
Mevsimlerin Olusumu
Dunya uzerindeki K, L ve M bélgelerinin bazi 6zellikleri asagida verilmistir.
M bélgesine Giines 15131 21 Aralik tarihinde 90°lik agi ile diser.
L bélgesi, K bélgesine gére Kuzey Kutbu’'na daha yakindir.

21 Haziran tarihinde K bdlgesine diisen Giines isiginin isitma giici, M bélgesine diusen Gilines
1s1ginin 1sitma giicunden fazladir.

L bélgesinde 30 Nisan’da ilkbahar mevsimi yasanir.

Buna gore K, L ve M bélgelerinde 21 Aralik tarihinde esit boydaki cisimlerin 6gle saatlerinde
olciilen gbélge boylar arasindaki iliski asagidaki grafiklerin hangisinde dogru belirtilmistir?

Golge Boyu

A) Golge Boyu B)

Asagidaki sekilde Dinya’nin Gunes’e goére iki
farkli konumuile K ve L sehirlerinin Diinya lze-
rinde bulundug@u yerler gosterilmistir.

1. konum

Glnes

Buna gore asagidaki ifadelerden yanlistir?

A) Dinya 1. konumda iken K sehrinde yaz
mevsimi, L sehrinde ise kis mevsimi yasan-
maya baslar.

B) Diinya 1. konumdan 2. konuma gelirken K
sehrindeki glindliz suresi surekli uzar.

C) Diinya 2. konumda iken K sehrindeki gece
suresi, L sehrindeki gece stiresinden uzun-
dur.

D) Ddinya 2. konumda iken L sehrindeki birim
ylzeye disen Gilines isiginin enerjisi, K
sehrindeki birim ylzeye diisen Glines isi-
ginin enerjisinden daha fazladir.

2. konum

D) Golge Boyu

Dunya’nin Glnes etrafinda dolanirken izlemis
oldugu yéringe asagidaki sekil Uzerinde gos-
terilmistir.

P

Buna gore I, Il, 1l ve IV ile gdsterilen bo-

limlerde kuzey yarim kiire ve gliney yarim

kiirede 6gle saatlerinde 6zdes boydaki ci-

simlerin olusan gélge boylanyla ilgili olarak

asagida verilen ifadelerden hangisi dogru-

dur?

A) | numaral bélimde kuzey yarim kiredeki
bir cismin gélge boyu uzar.

B) Il numarali boélimde gliney yarim kiredeki
bir cismin gélge boyu uzar.

C) I numarali bélimde kuzey yarim kiredeki
bir cismin gélge boyu uzar.

D) IV numarali bdlimde giney yarim kiredeki
bir cismin gélge boyu kisalir.

Hareket

TESTI B> 1
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iklim

Kesinlik bildirir.
Degiskenlik azdir.

Hava olaylarinin ortalama-
sidir.

Genis bolgeler icin gecerli-
dir.

Klimatoloji bilimi ilgilenir.
Alaninin uzmanina klima-
tolog adi verilir.

iklimle ilgili bilgiler paylagi-
lirken “iliman, serin, kurak
ve yagisl” ifadeleri kulla-
nilir.

YerylUziine yakin olan bdlge-
lerde sis, ciy ve kiragi goru-
lirken atmosferin st kisimla-
rinda yagmur, kar ve dolu gibi
yagislar olusur.

maratoﬁ%é{

MEVSIMLER VE IKLIM ] wlt
Iklim ve Hava Hareketleri

Tarkiye’nin 72 havaalanindaki meteorolo-
ji istasyonundan biri de Ataturk Havalimani
Meteoroloji MudurlGgudir. Sicakhk, nem,
basing, riizgar ve goriis mesafesi gibi verileri
hem uluslararasi havaalanlari hem de kuley-
le paylasarak ucgaklarin inis ve kalkiglarinda
oynadigi rol ile &deta gbkyuzinin trafik mer-
kezi gibi calisir. Gérevli personel tarafindan
yagmur, kar bulutlarinin miktari ve cinsi ile
yuksekligine iliskin gézle yapilan dlglimler de
alandaki sensoérlerden gelen verilere eklene-
rek uluslararasi kodla tim diinyaya yayilir.

Verilenlere gore asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Hava olaylar ile ilgili veriler pilotlarin ugus faaliyetlerini kolaylastirir.

B

D

Ruzgar, sicaklik farkina bagl olusan bir hava
olayidir. Havanin sogumaya bagli olarak yuk-
sek basing alani etkisine giren bélgeden, algcak
basing alanina dogru yatay hareketine riizgar
denir.

Asagidaki grafikte bazi bélgelerdeki basing de-
Gerleri arasindaki iligki verilmistir.

A Basinc

Bolge

K I M

Grafikte verilenlere bakildiginda asagidaki-

lerden hangisi séylenemez?

A) L bélgesinin sicakligi diger boélgelerden
fazladir.

B) K bodlgesinin sicakhg M bdlgesine goére
daha dasuktur.

C) M boélgesinden K boélgesine dogru rizgéar
olusabilir.

D) K bélgesindeki havanin yogunlugu, L bél-
gesine gore fazladir.

) Hava olaylari ile ilgili 6lcimler tamamen meteorolojik aletlerle hazirlanir.
C) Meteoroloji istasyonlarindan elde edilen veriler ile hava tahminleri yapiimaktadir.
)

Hazirlanan meteorolojik veriler istasyonlar arasinda paylagiimaktadir.

iklim bilimciler; iklim degisikligine bagl sicak
hava akimlarinda artis yasandigini ve buna
bagli olarak sel, firtina ve hortum gibi asin
hava olaylarinin yasandigini belirttiler. Son yil-
larda ortalama en yiksek ve en dlsuk sicaklik-
larda artiglar yasanmasinin iklim degisikliginin
6nemli goéstergelerinden oldugunu, kis mev-
siminin gecmige gbre daha sicak ve yagissiz
gectigini, ilkbahar ve yaz déneminde siddetli
saganaklarda artiglar gézlendigini ifade ettiler.
Buna gore;
I.  Gin igerisinde bir bolgede farkli hava olay-
larinin yagsanmasi
Il. Bir bélgede yasanan mevsimsel sartlarda
belirgin degisimlerin gorilmesi
Ill. Hava olaylarina bagli olarak yasanan fela-
ketlerin gorulme sikhginin artmasi

durumlarindan hangilerine bagl olarak iklim
degisikligi yasanmaya basladigi sonucuna
ulasilabilir?
A) lvell

C) livell

B) Ivelll
D) I 1lvell
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Iklim ve Hava Hareketleri
Turkiye'nin uzun yillar kasim ayl yagis /&
ortalamasi 67,8 mm oldu. Bu yil Kasim
ayinda yagislar yuzde 54,4 azaldi ve or-
talamasi 30,9 mm olarak kayitlara gecti.
2019 yih Kasim’i, 1981 yili sonrasinda,
en kurak kasim ayi oldu. 1981 sonrasin-
da 2010, 1996 ve 2000 yilinin ardindan en
kurak 4. kasim ayi1 2019’da gerceklesti. Bu
yil Turkiye geneli kasim ayi yagis verile-
rine gére 2010 yilindan sonraki en kurak

] MEVSIMLER VE IKLIM

kasim ayi yasandi. Tlrkiye’de 1981 yilindan sonra en diigiik kasim yagisi ortalamasi ylizde 81 ile 2010
yilinda kaydedilmisti. Bu 6lctimlere gére yagislar son 9 yilin en disuk seviyesinde gerceklesti.

Buna gére lilkemizde kasim ayinda gerceklesen yagis oranindaki azalmanin;

|. Barajlardaki su seviyesinin azalmasi
Il. Tarimsal faaliyetlerdeki triin artisi

lll. Biyolojik cesitlilikte artis

sonuclarinin hangilerinde etkili olmasi beklenemez?

A) lvell B) lvell

8 Ocak glinii bazi saatlerde istanbul'da yagan-
mas! muhtemel hava tahminleri asagida veril-
migtir.

11.00 12.00 13.00 14.00

& & &
5° 6° 6°

&4

50

A Ukmisa #/ 1kmisa #/ 13km/sa #/ 15km/sa

* 7 ® 68 ® 565 ® 63

Tabloda verilenlere gore;

I.  Hava olayinin gerceklestigi tarih kis mevsi-
mi olabilir.

Il. Hava olaylarinda gin icinde degiskenlik
gerceklesebilir.

lll. Belirtilen saatler arasinda yagmurun yag-

masi beklenmektedir.
ifadelerinden hangileri séylenebilir?
A) Yalniz B) Ivelll
C) llvelll D) I Ilvell

C) llvelll

6.

D) I, Ilvell

iki farkli yagis olayinin gérselleri agagida veril-
migtir.

Yagmur

Buna gore;

I.  Atmosferin Ust kisimlarinda olugmasi
Il.  Su buharinin yogusmasi

lll. Havanin sogumasi ile olusmasi

durumlarindan hangileri her iki yagis olayi
icin ortaktir?

A) lvell
C) Ilvelll

B) Ivelll
D) I, llvell

<»
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TESTI D)) 2

Hava olaylari sicaklik farki
ve havadaki nem miktarinda
yasanan degismelerden kay-
naklanir. Riizgar ve yagis ola-
rak ikiye ayrilir.

iklim ile ilgili calismalarda en
6nemli unsur meteorolojik

g6zlemlerdir. Uzun yillar de-
vam eden meteorolojik veri-
lerin ortalamasi alinarak iklim
sartlari elde edilir.
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Hava sicakliklarinin  artisi,
karbondioksit oraninin yuk-
selmesi; kuraklik, collesme
ve firtinalarin artmasi iklim
degisikliklerine sebep olabilir.

Klimatologlarin elde ettigi ve-
riler; sehircilik, endustri, eneriji
Uretimi ve turizm gibi pek cok
sektdriin planlanmasinda kul-
lanilir.

7.
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Iklim ve Hava Hareketleri

Bir arastirmaci, guniin farkli saatlerinde riizgar tulumlar kullanarak P ve R bélgeleri arasindaki riizgar
yOnlerini asagidaki gibi gézlemliyor.

= oW 2 o

P R P R

Saat 08:00 Saat 18:00

W s ol
P ve R bélgeleri arasindaki riizgar yonleri incelendiginde;

I.  Saat 08:00’de P bélgesinde ylkselici hava hareketi gerceklestir.

Il. Saat 08:00°de P bélgesi, R bdlgesine goére daha sicaktir.

Ill. Saat 18:00’de P bélgesinin basinci R bélgesine gére daha disuktir.
ifadelerden hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ivelll

C) llvelll D) I, llvelll

Karalar, denizlere gére daha ¢abuk isinip daha | 9.
cabuk sogur. Kara ve deniz arasindaki sicaklik
degisimi basin¢ farklarinin olusmasina sebep

olur. Basing farkina bagli olarak olusan yatay
hava hareketine riizgar denir.

Bilim insanlari, gtinimUizde en fazla zarara ne-
den olan dogal afetlerden kasirgalarin olusma
sikhgmnin, bir asir 6ncesine gore u¢ kattan daha
fazla arttigini ortaya koydu. Arastirmacilar,
“net” olarak tanimladiklari kasirga sikligindaki
artisi, ABD’nin guiney ve dogu kiyisinda 1900-
2018 yillar arasinda meydana gelen 240’tan
fazla kasirgay! degerlendirmeye alarak tespit
etti. Arastirmacilar, kasirga sikliginin 100 yil
Oncesine gore ylizde 330 arttiyi bulgusunu
elde ederek bunun, agirlikl olarak artan hava
sicakliginin sonucu olduguna isaret etti.

Asagida K ve L bélgeleri arasindaki havanin
hareketinin yonu gosterilmistir.

Ruzgarin
esis yonl

s =

=

Buna gore;
|.  Gece saatlerinde gergceklesen bir durum-
dur.

Il.  Kbdlgesi yuksek basing alaninin etkisinde-
dir.

Bahsedilen arastirmadan hareketle yapilan;

I. Hava sicakliginin ortalamasinin artmasi

1. L bolgesi, K bélgesine gore daha sicaktir. kasirgalarin olusma oranini artirmaktadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur? Il.
A) lvell B) Ivelll
C) llvelll D) I, 1lvelll

Kasirga kaynakl dogal afetler kiiresel iklim
degisikligini hizlandirmaktadir.

lll. Kasirgalar basing farkinin olustugu tim
boélgelerde olusur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivell
C) Ilvelll D) I, 1lvelll

<«»
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@ DNA VE GENETIK KOD

Asagidaki grafiklerde bezelyelerde tohum seklinin (yuvarlak / burusuk) kalitimi ile ilgili calisma yapan
bir arastirmacinin ¢aprazlamasinin sonuglari belirtilmistir.

A Fenotip Orani (%)

3/4 ‘
1/4 +
: Tohum Sekli
| | >
I I =

Yuvarlak Burusuk

A Genotip Orani (%)

2/4 1
1/4 1
. Genotip
| < | >
I I e

Saf
gekinik

Saf Melez
baskin

Buna gore caprazlanan bezelyelerin genotipleri asagida verilenlerden hangisi olabilir?

A) Melez dol X Saf baskin dél

B) Saf baskin dél X Saf ¢ekinik dol
C) Melez dol X Melez dol

D) Melez dol X Saf ¢ekinik dol

Asagidaki tabloda bezelye bitkisine ait bazi
Ozelliklerin baskin ve cekinik olma durumlari
belirtilmistir.

Cicek Bitki Tohum
Rengi Boyu Rengi
Baskin
Ozellik Mor Uzun Sari
Cekinik .
Ozellik Beyaz Kisa Yesil

Buna godre asagidaki ifadelerden hangisi

yanhistir?

A) Uzun boylu olma “U” ile gosterilirse kisa
boylu olma “u” ile gésterilir.

B) Cicek rengi ydniinden melez olan bezelye-
nin ¢igek rengi mordur.

C) Tohum rengi yesil olan bezelyenin genotipi
melezdir.

D) Uzun boylu bezelye bitkisinde kisa boylu
olma geni bulunabilir.

3. Mor cigekli iki bezelye bitkisinin caprazlama so-

nuglar asagida belirtilmigstir.

Verilenlere gore;

I.  Caprazlanan mor cicekli bezelyelerde be-
yaz cicek geni bulunur.

Il. Olusan mor cicekli bezelyelerin tamaminin
genotipi aynidir.

Ill. Olusan beyaz cicekli bezelye homozigot
doldur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) lvelll
C) Ilvell D) I, llvell

<«»

Egzersiz |

TESTI B> 1

Disi ve erkekten gelen kro-
mozomlar Uzerinde karsilikli
olarak bulunan ve ayni ka-
rekterleri tagiyan genlere alel
gen denir.

Etkisini canlinin dis gérunu-
stinde gosteren genlere bas-
kin gen denir.

Baskin genle birlikte oldu-
gunda etkisini gosteremeyen
gene ¢ekinik gen denir.

Fenotip: Canlinin dis goru-
nasudar.

Genotip: Genlerin farkl yapi-
da olmasidir.

)‘ ‘maraton
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Saf Dol

Disi ve erkeklerden gelen
genlerin ayni olmasidir. (AA,
Uy, aa, ...).

Melez Dol

Disi ve erkekten gelen gen-
lerin farkli 6zellikte olmasidir.
(Aa, Uu, Bb, ...).

Melez dél (heterozigot) feno-
tipte baskin genin 6&zelligini
gosterir.

maraton@(

DNA VE GENETIK KOD

Genotipleri bilinmeyen K ve L bezelyelerinin
caprazlanmasi ile olusan bezelyelerin genotip-
leri asagida belirtilmistir.

Caprazlanan bezelyeler: K x L

Buna gére K ve L bezelyeleri ile ilgili olarak
yapilan;

Olusan
bezelyeler

I.  Kbezelyesi melez dél olabilir.
Il. L bezelyesinde baskin gen bulunabilir.

Ill. Hem K hem de L bezelyesinde ¢ekinik gen
bulunabilir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) lvell B) lvelll
C) llvelll D) I, 1l velll

Bir aileye ait sa¢ seklini gésteren soy agacinda
sadece 1 ve 4 numarali bireyler kivircik sagcli-
dir.

Kivircik sagli Dz sach
Erkek Disi
birey birey
3
Diz sach Kivircik
sach

Buna goére asagidaki ifadelerden hangisi

kesinlikle yanhstir? (Kivircik sag, diz saca

baskindir.)

A) 1 numaral bireyde diiz sa¢ geni bulunur.

B) 3 numaral birey sa¢ sekli yéniinden saf
doéldar.

C) 3 numaral bireyin bir kardesi olursa duz
sach olur.

D) 4 numarah birey kivircik sa¢ genini 1 nu-
maral bireyden almistir.

UNITE
----- L((({¢
Kalitim

Asagidaki grafikte iki bezelye bitkisinin tohum
rengi ydonunden ¢aprazlanmasi sonucu olusan
1. kusak bezelyelerin genotip oranlari belirtil-
migtir.

A Genotip orani (%)

50 1

Genotip

Bb bb

Buna gobre asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir? (B: Sar tohum b: yesil tohum)

A) Caprazlanan bezelyelerden biri saf doldir.

B) Olusan bezelyelerin tamaminda ¢ekinik
gen bulunur.

C) Caprazlama islemi sonucunda iki tip bezel-
ye olusur.

D) Caprazlanan bezelyelerin her ikisi de ayni
fenotiptedir.

Mendel, genetik ile ilgili yapti§i ¢alismalarda

bezelye bitkisini kullanmistir. Mendel, bezelye

bitkilerindeki bazi ¢zelliklerin kalitimsal tekrari-

ni izlemis ve bunlarin matematiksel olarak ta-

nimlanabileceklerini géstermigtir.

Buna gore asagidakilerden hangisi Men-

del’in calismalarinda bezelye bitkisini tercih

etme sebeplerinden biri degildir?

A) Cabuk yetismesi ve kisa zamanda ddl ve-
rebilmesi

B) Ciceklerinin guzel renkli ve giizel kokulu ol-
masi

C) Bezelyelerin genellikle kendi kendilerini
délleyebilmesi

D) Bezelyelerdeki fiziksel farkliliklarin géz ile
kolay ayirt edilebilmesi

<«»
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Mutasyon, Modifikasyon ve Adaptasyon

Déllenmis yumurtalardan gelisen larvalardan polen ile beslenenler isci ari olurken ari situi ile beslenen-

ler kralice ari olur.

Larva

Buna gore;

Kralige ar

An silt |

I.  Arlarda beslenmeye bagl degisim mutasyona 6rnektir.

Il. iki farkl arinin olusumuna gen yapisindaki bozulma sebep olmustur.

lIl. Polen ve ari sutl larvalarin gen isleyisini etkilemistir.

yorumlarindan hangileri yanlhistir?
A) lvell B) lvelll

1986 yilinda Ukrayna’nin Cernobil Nukleer
Santralinde kaza oldu. Kaza sirasinda mey-
dana gelen patlamalarda cevreye radyoaktif
madde yayildi. ilk anda 2 kisinin 61digi kazaya
midahale eden 28 itfaiyeci ise asiri radyasyo-
na maruz kaldiklar i¢in birka¢ saat sonra 6ldu.
Sonraki yillarda dogan cocuklarda genetik bo-
zukluklar géralda.

Buna gore Cernobil kazasi ile ilgili olarak;
I insanlarin gen yapisini bozmustur.
I. Ureme hiicrelerini etkilemistir.

Ill. Cernobil Nukleer Santrali disindaki insan-
larn etkilememistir.

cikarimlardan hangileri yapilabilir?
A) lvell B) lvelll
C) Ilvelll D) I, 1l velll

Polen isci an
C) llvelll D) I, 1lvelll
3. Bir aragtirmaci kuyruklarini kestigi fareleri ken-

di aralarinda ciflestirir. Bu islemi 10 nesil bo-
yunca tekrarlamasina ragmen diinyaya gelen
tum yavrularin kuyruklarinin oldugunu gézlem-
lemistir.

Verilenlere gore;

I. Kuyrugu kesilen farenin gen isleyisi degis-
migtir.

Il. Kuyruk kesilme durumu yavru déllere akta-
rilmistir.

lll. Farelere yapilan islem mutasyona 6rnektir.

ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il B) lvelll

C) Ilvell D) I, lvelll

«»
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Ureme hiicrelerinde meyda-
na gelen mutasyonlar délden
déle aktarilir. Vicut hiicrele-
rinde goriinenler ise sadece o
bireyde kalir.

Mutasyonlar genelde zarar-
hidir. Cekirdeksiz (rin elde
edilmesi, daha buyuk bitkiler
elde edilmesi ve bitkinin daha
cok tohum dretmesi olumlu
mutasyon &rnekleridir.

Bireyin dis goériinisinu etki-
leyen, nesilden nesile aktari-
lamayan degismelere modifi-
kasyon denir. Modifikasyonda
canlinin gen isleyisi degisir.
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Canlinin belirli cevre kosulla-
rinda yasama ve lreme san-
sini artiran kalitsal 6zellikleri
sayesinde uyumunu kolaylas-
tirmasina adaptasyon denir.

Tir ici cesitlilige varyasyon
denir. Mutasyon ve adaptas-
yon tir ici cesitliligi artirir.

Ortama uyum saglayan can-
lilarin  nesillerini  strdarip

uyum saglayamayan canlila-
rin yok olmasi durumuna do-
Jal secilim denir.

DNA VE GENETIK KOD

Mutasyon, Modlﬁkasyon ve Adaptasyon
Kopek baliklarinin karin ve sirt bélgesinin renk-
leri birbirinden farkhdir. Bu durum képek balik-
larinin avlarini kolay bir sekilde yakalamasini
saglar.

Buna gore kdpek baliklarinin verilen 6zelligi

asagidakilerin hangisi benzerlik géstermez?

A) Suyun lzerinde yasayan niltfer bitkisinin
yapraklarinda buyuk bosluklar olmasi

B) Kutuplarda yasayan kutup ayisinin ayak ta-
banlarinin genis olmasi

C) Colde yasayan fennec tilkisinin burnu ve
kulaklarinin kutupta yasayan turlerine gére
daha buyuk olmasi

D) Farkl ortamlarda yetisen tek yumurta ikiz-
lerinin kilolarinin farkl olmasi

Kutup ayisinin bulunan bazi ézellikleri asagida
belirtilmistir.

Ayak tabanlari
genistir.

Burnu ve
kulaklari
kaguktar.

Derisinin altinda Post rengi
yag depolar. beyazdir.

Buna gore kutup ayisi ile ilgili;

I. Burun ve kulaklarinin kiiguk olmasi is1 kay-
bini 6nler.

Il. Post rengi cevrenin sartlarina gére degisir.

Ill. Yag depolamasi hayatta kalmasini kolay-
lastirir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) lvelll
C) llvelll D) I, 1l velll

UNITE
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Bir ciftci elma bahcesindeki zararli béceklerle
muicadele etmek icin kimyasal ila¢ kullanmistir.
Boylece zararli bécekler 6imistir. Fakat elma-
larda sekil bozukluklari ve lekelenmeler olmus-
tur. Buna ragmen bu elma ¢ekirdeklerinden ye-
tistirilen elma agacinin meyvelerinde bu durum
gbzlenmemistir.

Gercgeklesen durum ile ilgili olarak yapilan;

|.  Kimyasal ilaglar mutasyona sebep olmus-
tur.

Il. Kimyasal ilaglar elmanin esey hicrelerini
etkilemistir.

Ill. Elmanin gen igleyisi degismistir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Ivell

C) llvelll D) I, 1lvell

Asagidaki tabloda modifikasyon ve mutasyona
ait bazi ¢zellikler verilmistir.

Ozellik | Modifikasyon Mutasyon
K e -
L e v
M - v
Buna gore;

I. L 6zelligi “Cevre sartlarinin degismesi ile
eski haline gelebilir.” olabilir.

Il. K ozelligi “Gen isleyisini etkiler.” olabilir.
Ill. M 6zelligi “Vicut hicresinde gerceklesti-
ginde nesilden nesile aktarilabilir.” olabilir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) lvell B) lvelll
C) Ilvelll D) I, 1lvelll

<«»
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